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Jak je z obrazku patrné, ptivodni studijni pomtcka (opora) vznikla v roce 1993 pro opakovani stfedogkolské fyziky.
Pro vyrobu byl pouzit autorsky systém Genie, jehoz vystupem jsou DOSové aplikace. S témi je ale v nékterych
operac¢nich systémech potiz. Ve Windows XP je tfeba pouzit emulaci (napf. DOS-Box), jinak produkty Genie nelze
viibec spustit. Proto vznikl tento klon ve formatu PDF. Acrobat Reader

Cela aplikace je ,mysoidni“, takze na daldi stranku se (jak asi jisté tusite) dostanete prostfednictvim tlacitka zobrazeni jediné stranky

v dolni ¢asti. zobrazeni ikon [F8]
Dale — Next nabidka [F9]
celd obrazovka [Ctrl]+[L]
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Program se kterym budete pracovat, muzeme oznacit jako procvicovaci. Slouzi k doplnéni znalosti a jejich
procviceni. Vychazi z predpokladu, ze jste latku k uvedenému tématu studovali a chcete si ovérit, jak jste ji zvladli
a jestli ji rozumite.

Pfi praci s timto programem je tieba, abyste méli po ruce papir a tuzku (pfipadné kalkulacku) a mohli tak provést
vypocet nebo si nakreslit obrazek.

Predkladané ukoly (otazky nebo piiklady) jsou v programu znaceny P1, P2 atd. Odpovédi nejsou bodové hod-
noceny ani jednotlivé, ani celkové. Pouze se dozvite, zda odpovéd byla spravna (autory predpokladand), pripadné
v ¢em spocivala chyba.

Otéazky P1 az P4 diskutuji pojmy — svétlo, jeho rychlost a sifeni, optické prostiedi a index lomu.

Otazky P5 az P12 se zabyvaji odrazem (véetné iplného) a lomem svétla, pric¢emz v otazkach P6 az P9 uvazujeme
pouze svétlo monochromatické — jednobarevné — vytvorené napriklad laserem.

Pro pohyb v predkladané studijni pomiicce mutzete kromé jiz znamého tlacitka ve spodni ¢asti pouzit také pravy
navigacni panel, nebo aktivnich (kurzor ma tvar vztyceného ukazovaku) odkazi, pokud jsou zafazeny pfimo v textu
tak, jako o fadek vySe T mnebo na nasledujici strance. Toto umoziiuje procvideni pouze ¢asti daného tématického
celku podle vlastniho vybéru. Timto zpiisobem se mizete soustiedit jen na vybrané fyzikalni zdkony nebo veli¢iny
a nemusite prochéazet cely vyukovy program postupné tak, jako pfi pouziti tlacitka Dale.
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Struktura programu (studijni pomicky — opory)

Zakladni pojmy — svételné zdroje (primérni x sekundéarni), elektromagnetické vinéni, spektrum, viditelné svételné
zareni, optické prostredi

P1 — stejnorodé (homogenni) optické prostiedi, izotropni optické prostiedi
Sifeni svétla — paprsek, vlnoplocha
Rychlost svétla — rychlost svétla ve vakuu c
P2 — jeden ze zpusobiu urceni rychlosti Sifeni svétla
P3 — piimocaré sifeni svétla
P4 — index lomu (absolutni)
Odraz a lom svétla — animované znazornéni pomoci vlnoploch i paprskt
P5 — thel odrazu svétla

monochromatické svétlo
P6 — zakon lomu svétla
P7 — lom svétla od kolmice, lom svétla ke kolmici
P8 — dhel lomu svétla

P9 — planparalelni deska

V predchozich otazkadch P6 — P9 uvazujeme lom monochromatického svétla.
Ovsem vime (z otdzky P4), Ze index lomu latky zavisi na vinové délce dopadajiciho svétla (disperze).

P10 — rozklad bilého svétla sklenénym hranolem
P11 — uplny (totalni) odraz

P12 — princip svétlovodnych vlaken (optickych vldken)
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FYZIKA

Definice pojmiu T
p - - . geometrické optiky

Télesa, ktera vysilaji svétlo, nazgvaime PRIMARNI SVETELNE ZDROJE. s

S vyuzitim programu

IXTEX a pdfscreen

Miroslav KOMAREK

. o PR , o , , o : Rudolf SCHWARZ

Svétlo je elektromagnetické vinéni postupné piicné, kvantované, obsahujici viny vinovych délek A € [390; 760 nm Brno 2006

rno —4

Zdroji svétla mohou byt i télesa, kterd sama svétlo nevysilaji, ale svétlo odrazeji — tzv. SEKUNDARNI
(druhotné) SVETELNE ZDROJE.

Spektrum elektromagnetickych vin

1072 107 1073

Osnova programu

Pojmy (definice)
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P10 P11 PI12
390 440 500 250 290 650

Konec

Prost¥edi, kterym se svétlo $iii, nazjvame OPTICKE PROSTREDI.

PRUHLEDNE — propousti svétlo bez podstatného zeslabeni (vidime piedméty)
’ [ 1 z c 17 v v A b t R d
PRUSVITNE — propousti svétlo, které rozptyluje (pfes toto prostfedi nevidime predméty) crobat fieacer

zobrazeni jediné stranky |

Optické prostiedi

Pozn: Obréazek spektra viditelného svételného zareni je pouze schématicky; jednotlivé barvy = |
nejsou tak zietelné oddéleny. Naptiklad neplati, ze pro 499 nm je svétlo modré a pro |Déle = Nextl zobrazeni ikon [FA]
501 nm . Ve skutecnosti se barvy plynule prolinaji mnozstvim odstint = DUHA..
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P1 Jaké fyzikdlni vlastnosti m4 optické prostiedi STEJNORODE (homogenni)
a jaké optické prostiedi IZOTROPNI?

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadéni.

L o STEJNORODE, kdyz mé vsude stejné optické vlastnosti:
a) Optické prostiedi je . . _ ) o 5 ) o
IZOTROPNI,  kdyz optické vlastnosti prostiedi nezavisi na smeéru, kterym se svétlo Siri.
STEJNORODE, kdyz optické vlastnosti prostfedi nezavisi na sméru, kterym se svétlo Sifi;

b) Optické prostiedi je . ) o _
IZOTROPNI,  kdyz ma vSude stejné optické vlastnosti.
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P1 Jaké fyzikdlni vlastnosti m4 optické prostiedi STEJNORODE (homogenni)
a jaké optické prostiedi IZOTROPNI?

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadéni.

STEJNORODE, kdyz mé vsude stejné optické vlastnosti:

Optické tredi j p
a) Optické prostiedi je 1ZOTROPNT.

kdyz optické vlastnosti prostiedi nezavisi na sméru, kterym se svétlo Sifi.

STEJNORODE, kdyz optické vlastnosti prostfedi nezavisi na sméru, kterym se svétlo Sifi;

b) Optické tredi j p
) Optické prostiedi je IZOTROPNTI.

kdyz ma vsude stejné optické vlastnosti.

VasSe odpovéd a)

je spravna! Optické prostfedi nazveme stejnorodym, jestlize ma vsude stejné optické vlastnosti.
V optickém prostiedi izotropnim se svétlo sifi ve vSech smérech stejnou rychlosti.
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P1 Jaké fyzikdlni vlastnosti m4 optické prostiedi STEJNORODE (homogenni)
a jaké optické prostiedi IZOTROPNI?

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadéni.

STEJNORODE, kdyz mé vsude stejné optické vlastnosti:

a) Optické prostiedi je . L _ o L 5 ; o
IZOTROPNI,  kdyz optické vlastnosti prostiedi nezavisi na smeéru, kterym se svétlo Siri.

STEJNORODE, kdyz optické vlastnosti prostfedi nezavisi na sméru, kterym se svétlo Sifi;

b) Optické prostiedi je . ) o _
IZOTROPNI,  kdyz ma vSude stejné optické vlastnosti.

Vase odpovéd b)
je chybna!

Vase predstava optického prostfedi STEJNORODEHO a optického prostfedi IZOTROPNIHO je chybna.

Proto si znovu pre¢téte a zapamatujte spravné definice v bodé a).
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Sifeni svétla z bodového zdroje
v

omogennim a izotropnim optickém prostredi.

U spodniho obrazku jsou zluté tsecky ve skutec¢nosti ¢asti kruznic. Jako tisecky se nam jevi, kdyz je zdroj svétla od
nas velmi vzdalen. Jestlize se animace nezobrazila korektné, zkuste pouzit novéjsi verzi programu Acrobat READER
firmy Adobe ¢ Foxit READER (www.FoxitSoftware.com) nebo zkuste format flash-SWF ¢ AVI, pfipadné

prejdéte na | statickou strénkul .

%
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Sifeni svétla z bodového zdroje
v homogennim a izotropnim optickém prostredi.

kulavd --lrulpl cha

paprsek - orientovana

ovLlnna _ ptinka kolma k vlno-

s

vlnoplocha plode, kterd udivi smér,

ve kiterem se Siri svetlo

U spodniho obrazku jsou zluté tsecky ve skutecnosti ¢asti kruznic. Jako tsecky se nam jevi, kdyz je zdroj svétla od
nas velmi vzdalen.

| Dale — Next |

FYZIKA

Zakladni pojmy
geometrické optiky

s vyuzitim programu
IXTEX a pdfscreen

Miroslav KOMAREK
Rudolf SCHWARZ

Brno 2006 -9

Osnova programu
Pojmy (definice)
P1
Svételné vinoplochy
Rychlost svétla
P2 P3 P4
Odraz a lom

P5

monochrom. svétlo

P6 P7 P8 P9
P10 P11 P12

Skok ZPET
Konec

Acrobat Reader

zobrazeni jediné stranky

zobrazeni ikon [F8] |

nabidka [F9] |

celd obrazovka [Ctrl]+[L]|



http://www.cstug.cz/
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Rychlost svétla Zslladni pojumy
- geometrické optiky
Fyzikalni velicina RYCHLOST siteni SVETLA ma ve fyzice dilezitou tlohu. Od prvniho pokusu v roce 1667 s
. . — . . . . . , . ) L, S vyuzitim programu
byla pouzita fada metod méfeni rychlosti svétla. Jedna z nich je schematicky znazornéna na obrazku. Konkrétni INTEX a pdfscreen
postup pri této metodé je predmétem nasledujiciho tkolu. .
Miroslav KOMAREK

Rudolf SCHWARZ
Brno 2006 -10

D - sklenéna desticka - zrcadlo

£ - zdroj svétla

Osnova programu
Pojmy (definice)
P1
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¢ = 299792458 ms~! Lzm]
Konec

Z nejnovéjsich méreni byla uréena hodnota rychlosti svétla ¢ ve vakuu:

V jinych prostfedich je rychlost svétla mensi. Jeji velikost zavisi na fyzikalnich vlastnostech prostiedi (teplota,
tlak) a na frekvenci svétla. Jinak feceno — rychlost v svétla v latkach je funkci vinové délky, tzn. Ze i absolutni
index lomu 7 pro urcitou latku zavisi na vlnové délce svétla. Tato zavislost se nazyva DISPERZE.
Acrobat Reader
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P2 Francouzsky fyzik Fizeau v roce 1849 provedl méfeni velikosti rychlosti Siteni svétla nasledujicim postupem.

D - sklenéna desticka — zrcadl
£ — zdroj svétla Zrcadlo

oko pozorovatele K — ozubené kolo

Jestlize je kolo K v klidu a svétlo prochdzi otvorem mezi zuby, pak se odrazi na zrcadle A a Siri se stejnou cestou
zpét, aZ dopadne na sklenenou desticku D, odkud se odrazi do oka pozorovatele. Uvede-li se kolo K do pohybu a je-li
stala rychlost otacent takovd, Ze za dobu, v niZ svéetlo urazilo drahu k zrcadlu a zpét, se zub kola posunul do polohy,

v niZ drive byla mezera kola, nedojde k pozorovateli odrazZené svetlo.

Vypocitejte velikost rychlosti siteni svétla, kterou naméril Fizeau, jestlize pti jeho pokusu bylo d = 8 633 m, pocet
zubi kola z = 720 a svétlo neprochéazelo pii frekvenci otaceni kola f = 12,6 Hz!
Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadéni.

a) 1,566 -10° ms™'.

b)  3,13-10° ms™'.

c) Nevim, jak tlohu Fesit.
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P2 Francouzsky fyzik Fizeau v roce 1849 provedl méfeni velikosti rychlosti Siteni svétla nasledujicim postupem.

D - sklenéna desticka — zrcadl
£ — zdroj svétla Zrcadlo

oko pozorovatele K — ozubené kolo

Jestlize je kolo K v klidu a svétlo prochdzi otvorem mezi zuby, pak se odrazi na zrcadle A a Siri se stejnou cestou
zpét, aZ dopadne na sklenenou desticku D, odkud se odrazi do oka pozorovatele. Uvede-li se kolo K do pohybu a je-li
stala rychlost otacent takovd, Ze za dobu, v niZ svéetlo urazilo drahu k zrcadlu a zpét, se zub kola posunul do polohy,
v niZ drive byla mezera kola, nedojde k pozorovateli odrazZené svetlo.

Vypocitejte velikost rychlosti siteni svétla, kterou naméril Fizeau, jestlize pti jeho pokusu bylo d = 8 633 m, pocet
zubi kola z = 720 a svétlo neprochéazelo pii frekvenci otaceni kola f = 12,6 Hz!

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadéni.
a) 1,566 -10® ms 1.
b)  3,13-10% ms™ .
c) Nevim, jak tlohu Fesit.
Vase odpovéd a) 1,566 10% ms™!
je chybnal! Pokud jste pfi vypoctu dospéli k tomuto vysledku (a nehadali jste), asi jste se dopustili chyby v tvaze,
kolik méa kolo zubii a mezer dohromady, tj. 2 - z.
Vy jste asi uvazovali jen pocet zubt z.
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P2 Francouzsky fyzik Fizeau v roce 1849 provedl méfeni velikosti rychlosti Siteni svétla nasledujicim postupem.

D - sklenéna desticka — zrcadl
£ — zdroj svétla Zrcadlo

oko pozorovatele K — ozubené kolo

Jestlize je kolo K v klidu a svétlo prochdzi otvorem mezi zuby, pak se odrazi na zrcadle A a Siri se stejnou cestou
zpét, aZ dopadne na sklenenou desticku D, odkud se odrazi do oka pozorovatele. Uvede-li se kolo K do pohybu a je-li
stala rychlost otacent takovd, Ze za dobu, v niZ svéetlo urazilo drahu k zrcadlu a zpét, se zub kola posunul do polohy,
v niZ drive byla mezera kola, nedojde k pozorovateli odrazZené svetlo.

Vypocitejte velikost rychlosti siteni svétla, kterou naméril Fizeau, jestlize pti jeho pokusu bylo d = 8 633 m, pocet
zubi kola z = 720 a svétlo neprochéazelo pii frekvenci otaceni kola f = 12,6 Hz!
Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, kterd dle vas vyhovuje zadani.

a) 1,566 -10% ms™'.

b)  3,13-10% ms™!.

c) Nevim, jak tlohu fesit.
VasSe odpovéd b) 3,13-108 ms™! p = 2 ¢
je spravna! Svétlo urazi drahu 2 - d (od kola k zrcadlu a zpét) za Cas t. c
7 . " . T

a tento. ¢as se pooto¢i kolo z polohoy do polohy .
Celkem je na kole 2 - 2 mezer a zubt. :

Z predchozich tvah vyplyva, Zze cas t mizeme vyjadrit 9. d T
jednak na zakladé rychlosti svétla ¢ a jednak na zakladé periody otaceni 7. — =

o}
N

~
)
N

Jestlize do posledni rovnice dosadime 1" = — , pak dostavame

f
c—4d-d-z- f=4-8633-720-12,6 = 313274304 ms~' = 3,13 10 ms~!  |Dale — Neat |
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P2 Francouzsky fyzik Fizeau v roce 1849 provedl méfeni velikosti rychlosti Siteni svétla nasledujicim postupem.

D - sklenéna desticka — zrcadl
£ — zdroj svétla Zrcadlo

oko pozorovatele K — ozubené kolo

Jestlize je kolo K v klidu a svétlo prochdzi otvorem mezi zuby, pak se odrazi na zrcadle A a Siri se stejnou cestou
zpét, aZ dopadne na sklenenou desticku D, odkud se odrazi do oka pozorovatele. Uvede-li se kolo K do pohybu a je-li
stala rychlost otacent takovd, Ze za dobu, v niZ svéetlo urazilo drahu k zrcadlu a zpét, se zub kola posunul do polohy,
v niZ drive byla mezera kola, nedojde k pozorovateli odrazZené svetlo.

Vypocitejte velikost rychlosti siteni svétla, kterou naméril Fizeau, jestlize pti jeho pokusu bylo d = 8 633 m, pocet
zubi kola z = 720 a svétlo neprochéazelo pii frekvenci otaceni kola f = 12,6 Hz!
Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadéni.

a) 1,566 -10° ms™'.

b)  3,13-10° ms™'.

c) Nevim, jak tlohu Fesit.

Vage odpovéd c) Nevim, jak tlohu Fesit. . 2@
Napovéda. Svétlo urazi drdhu 2 - d (od kola k zrcadlu a zpét) za cas t. ¢
Za tento ¢as se pootoci kolo z polohy do polohy . po— 1
Celkem je na kole 2 - 2 mezer a zub. 2.2
Z predchozich avah vyplyva, ze cas ¢ mizeme vyjadrit 2-d T
jednak na zakladé rychlosti svétla ¢ a jednak na zakladé periody otaceni 7. ¢ 9.5

Pokud si uvédomite, ze f = T jisté jiz samostatné doresite tuto tlohu.
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P3 Koule byla osvétlena bud bodovym zdrojem nebo svickou. Vytvorily se tim na sténé stiny a polostiny, jaké

vidite na obréazcich. Ktery z obrazk odpovida osvétleni koule svickou?

Ukol:

Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.
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P3 Koule byla osvétlena bud bodovym zdrojem nebo svickou. Vytvorily se tim na sténé stiny a polostiny, jaké

vidite na obréazcich. Ktery z obrazk odpovida osvétleni koule svickou?

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadéni.

) b) c)

a

Vase odpovéd a)

je chybnal!

Tento stin se vytvoii pii osvétleni koule bodovym zdrojem.
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P3 Koule byla osvétlena bud bodovym zdrojem nebo svickou. Vytvorily se tim na sténé stiny a polostiny, jaké

vidite na obréazcich. Ktery z obrazk odpovida osvétleni koule svickou?

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadéni.

) b) c)

a

Vase odpovéd b)

je chybnal!

Tento stin se vytvoii pii osvétleni koule bodovym zdrojem.
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P3 Koule byla osvétlena bud bodovym zdrojem nebo svickou. Vytvorily se tim na sténé stiny a polostiny, jaké

vidite na obréazcich. Ktery z obrazk odpovida osvétleni koule svickou?

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadéni.

a)

b)

Vase odpovéd c)

je spravnal

Ano, tento stin a polostin se vytvorily pii osvétleni koule svickou.

[ Dale — Neat |
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P4 Rozhodnéte, ktera z nasledujicich tvrzeni jsou CHYBNA. Oznaéte vechny moznosti!

Ukol: Oznacte mysi z néasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

a) Absolutni index lomu 7 uré¢itého prosttedi je pomér rychlosti svétla ve vakuu ku rychlosti svétla v tomto prostredi.

b) Absolutni index lomu n ur¢itého prostfedi je pomér rychlosti svétla v tomto prostfedi ku rychlosti svétla ve vakuu.

c¢) Absolutni index lomu n ur¢itého prostiedi udava, kolikrat pomaleji se $ifi svétlo v tomto prostiedi nez ve vakuu.
d) Absolutni index lomu vakua je 0.

e) Absolutni index lomu 7 je bezrozmérné ¢islo.
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P4 Rozhodnéte, ktera z nasledujicich tvrzeni jsou CHYBNA. Oznaéte vechny moznosti!

Ukol: Oznacte mysi z néasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

a) Absolutni index lomu 7 uré¢itého prosttedi je pomér rychlosti svétla ve vakuu ku rychlosti svétla v tomto prostredi.

b) Absolutni index lomu n ur¢itého prostfedi je pomér rychlosti svétla v tomto prostfedi ku rychlosti svétla ve vakuu.

c¢) Absolutni index lomu n ur¢itého prostiedi udava, kolikrat pomaleji se $ifi svétlo v tomto prostiedi nez ve vakuu.

d) Absolutni index lomu vakua je 0.

e) Absolutni index lomu 7 je bezrozmérné ¢islo.

Vase odpovéd a)
je chybna! ABSOLUTNI INDEX LOMU n latky je definovan

n =

v

kde ¢ je rychlost svétla ve vakuu a v je rychlost svétla v latce.

Podivejte se pozorné na definici absolutniho lomu 7 a znovu se pokuste spravné odpovédét na otazku. Nezapo-
metite, Ze mate uréit CHYBNA tvrzeni.
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P4 Rozhodnéte, ktera z nasledujicich tvrzeni jsou CHYBNA. Oznaéte vechny moznosti!

Ukol: Oznacte mysi z néasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

a) Absolutni index lomu 7 uré¢itého prosttedi je pomér rychlosti svétla ve vakuu ku rychlosti svétla v tomto prostredi.

b) Absolutni index lomu n ur¢itého prostfedi je pomér rychlosti svétla v tomto prostfedi ku rychlosti svétla ve vakuu.

c¢) Absolutni index lomu n ur¢itého prostiedi udava, kolikrat pomaleji se $ifi svétlo v tomto prostiedi nez ve vakuu.
d) Absolutni index lomu vakua je 0.

e) Absolutni index lomu 7 je bezrozmérné ¢islo.

Vase odpovéd b)

je CASTI spravné odpovédi!
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P4 Rozhodnéte, ktera z nasledujicich tvrzeni jsou CHYBNA. Oznaéte vechny moznosti!

Ukol: Oznacte mysi z néasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

a) Absolutni index lomu 7 uré¢itého prosttedi je pomér rychlosti svétla ve vakuu ku rychlosti svétla v tomto prostredi.

b) Absolutni index lomu n ur¢itého prostfedi je pomér rychlosti svétla v tomto prostfedi ku rychlosti svétla ve vakuu.

c¢) Absolutni index lomu n ur¢itého prostiedi udava, kolikrat pomaleji se $ifi svétlo v tomto prostiedi nez ve vakuu.

d) Absolutni index lomu vakua je 0.

e) Absolutni index lomu 7 je bezrozmérné ¢islo.

Vase odpovéd c)
je chybna! ABSOLUTNI INDEX LOMU n latky je definovan

n =

v

kde ¢ je rychlost svétla ve vakuu a v je rychlost svétla v latce.

Podivejte se pozorné na definici absolutniho lomu 7 a znovu se pokuste spravné odpovédét na otazku. Nezapo-
metite, Ze mate uréit CHYBNA tvrzeni.
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P4 Rozhodnéte, ktera z nasledujicich tvrzeni jsou CHYBNA. Oznaéte vechny moznosti!

Ukol: Oznacte mysi z néasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

a) Absolutni index lomu 7 uré¢itého prosttedi je pomér rychlosti svétla ve vakuu ku rychlosti svétla v tomto prostredi.

b) Absolutni index lomu n ur¢itého prostfedi je pomér rychlosti svétla v tomto prostfedi ku rychlosti svétla ve vakuu.

c¢) Absolutni index lomu n ur¢itého prostiedi udava, kolikrat pomaleji se $ifi svétlo v tomto prostiedi nez ve vakuu.
d) Absolutni index lomu vakua je 0.

e) Absolutni index lomu 7 je bezrozmérné ¢islo.

Vase odpovéd d)

je CASTI spravné odpovédi!
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P4 Rozhodnéte, ktera z nasledujicich tvrzeni jsou CHYBNA. Oznaéte vechny moznosti!

Ukol: Oznacte mysi z néasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

a) Absolutni index lomu 7 uré¢itého prosttedi je pomér rychlosti svétla ve vakuu ku rychlosti svétla v tomto prostredi.

b) Absolutni index lomu n ur¢itého prostfedi je pomér rychlosti svétla v tomto prostfedi ku rychlosti svétla ve vakuu.

c¢) Absolutni index lomu n ur¢itého prostiedi udava, kolikrat pomaleji se $ifi svétlo v tomto prostiedi nez ve vakuu.

d) Absolutni index lomu vakua je 0.

e) Absolutni index lomu 7 je bezrozmérné ¢islo.

Vase odpovéd e)
je chybna! ABSOLUTNI INDEX LOMU n latky je definovan

n =

v

kde ¢ je rychlost svétla ve vakuu a v je rychlost svétla v latce.

Podivejte se pozorné na definici absolutniho lomu 7 a znovu se pokuste spravné odpovédét na otazku. Nezapo-
metite, Ze mate uréit CHYBNA tvrzeni.
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P4 Rozhodnéte, ktera z nasledujicich tvrzeni jsou CHYBNA. Oznaéte vechny moznosti!

Ukol: Oznacte mysi z néasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

a) Absolutni index lomu 7 uré¢itého prosttedi je pomér rychlosti svétla ve vakuu ku rychlosti svétla v tomto prostredi.

b) Absolutni index lomu n ur¢itého prostfedi je pomér rychlosti svétla v tomto prostfedi ku rychlosti svétla ve vakuu.

c¢) Absolutni index lomu n ur¢itého prostiedi udava, kolikrat pomaleji se $ifi svétlo v tomto prostiedi nez ve vakuu.
d) Absolutni index lomu vakua je 0.
e) Absolutni index lomu 7 je bezrozmérné ¢islo.

Vase odpovéd b), d)
je spravna! ABSOLUTNI INDEX LOMU n latky je definovan

c
n=—
v

kde ¢ je rychlost svétla ve vakuu a v je rychlost svétla v latce. Tedy odpovéd b) je chybné a vy jste ji spravné
oznacili.

Absolutni index lomu vakua je n = S , tedy odpovéd d) je chybna a vy jste ji spravné oznadili.
c

Tvrzeni oznacend a), c) a e) jsou pravdiva.

| Dale — Next |
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Odraz a lom svétla — vinoplochy

Svétlo vytvari aelsteiadl zdroj (nad pismenem .), ktery se nachazi blizko rozhrani dvou optickych prostiedi.

Nejdiive se $ifi kulovou vlnoplochou (znézornéno [SSIEIREeINGHIBSRIVAMESNM sc stiedem ve zdroji svétla), po dosazeni

rozhrani se zacina odrazet zpét a soucasné prostupovat do druhého prostiedi.

Jestlize se animace nezobrazila korektné, zkuste pouzit novéjsi verzi programu
% Acrobat READER, format flash ¢i AVI, nebo pifejdéte na | statickou strénkul .

Na nésledujici strané je demonstrovan odraz a lom svétla pomoci paprsk.
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Odraz a lom svétla — paprsky

%

Jestlize se animace nezobrazila korektné, prejdéte na | statickou stranku |
nebo zkuste format flash-SWF ¢i AVI. [ Dale — Next |
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Odraz a lom svétla — vinoplochy

Svétlo vytvari |oleeloyad zdroj (nad pismenem .), ktery se nachézi blizko rozhrani dvou optickych prostiedi.

Nejdiive se $ifi kulovou vlnoplochou (znézornéno [SSIEIREeINGHIBSRIVAMESNM sc stiedem ve zdroji svétla), po dosazeni

rozhrani se zacind odrazet zpét a soucasné prostupovat do druhého prostiedi.

; f-
nbalova

vinoplocha

vsech elementarnich

vinoploch Sificich se z bodd
Usecky KL v prostredi o n,

y Uyazovanem casovem Lntervald

I, <1,

1

vl“}vz

A A

elementarni vlinoplocha
vlméni Zificiho se z bo-
du A

v prostredl o n,

Na nésledujici strané je demonstrovan odraz a lom svétla pomoci paprska. |Dale — Next
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Odraz a lom svétla — paprsky

| Dale — Next |
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P5 Kolmo na rovinné zrcadlo dopada paprsek svétla. Jaky thel bude svirat odrazeny paprsek s dopadajicim
paprskem, kdyz se zrcadlo otoc¢i o thel a7

Ukol:

a)
)
)
)

o =3

[oW

B~ Yo e

Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, ktera dle
vas vyhovuje zadani.

Q

Q
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P5 Kolmo na rovinné zrcadlo dopada paprsek svétla. Jaky thel bude svirat odrazeny paprsek s dopadajicim
paprskem, kdyz se zrcadlo otoc¢i o thel a7

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, kters dle
vas vyhovuje zadani.
!

a) 5
b) «
c) 2-«
d) 4 -«

Vase odpovéd a) %

je chybna! Jestlize se zrcadlo otoci o thel «, pak paprsek dopada na toto otocené zrcadlo také pod thlem «.
Ze zékona odrazu vam vyplyne spravny vysledek.

FYZIKA

Zakladni pojmy
geometrické optiky

s vyuzitim programu
ETEX a pdfscreen

Miroslav KOMAREK
Rudolf SCHWARZ

Brno 2006 -31

Osnova programu
Pojmy (definice)
P1
Svételné vinoplochy
Rychlost svétla
P2 P3 P4

Odraz a lom

P5

monochrom. svétlo
P6 P7 P8 P9

P10 P11 P12

Skok ZPET
Konec

Acrobat Reader

zobrazeni jediné stranky |

zobrazeni ikon [F8] |

nabidka [F9] |

celd obrazovka [Ctrl]+[L]|



http://www.cstug.cz/

P5 Kolmo na rovinné zrcadlo dopada paprsek svétla. Jaky thel bude svirat odrazeny paprsek s dopadajicim
paprskem, kdyz se zrcadlo otoc¢i o thel a7

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, ktera dle
vas vyhovuje zadani.
!

a) 5
b) «
c) 2-«
d) 4 -«

Vase odpovéd b) «

je chybna! Jestlize se zrcadlo otoc¢i o tihel o, pak paprsek dopada na toto otocené zrcadlo také pod tthlem .
Ze zakona odrazu vam vyplyne spravny vysledek.
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FYZIKA

P5 Kolmo na rovinné zrcadlo dopadd paprsek svétla. Jaky tihel bude svirat odrazeny paprsek s dopadajicim Ml iy
paprskem, kdyz se zrcadlo otoc¢i o thel a7

Ukol:

vas vyhovuje zadani.

a

o

)
)
)
d)

o

«

2
o

2«

4.«

Vase odpovéd c¢) 2-«

je spravna!

vidét z obrazku.
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P5 Kolmo na rovinné zrcadlo dopada paprsek svétla. Jaky thel bude svirat odrazeny paprsek s dopadajicim
paprskem, kdyz se zrcadlo otoc¢i o thel a7

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, ktera dle
vas vyhovuje zadani.
!

a) 5
b) «
c) 2-«
d) 4 -«

Vase odpovéd d) 4-«

je chybna! Jestlize se zrcadlo otoc¢i o tihel o, pak paprsek dopada na toto otocené zrcadlo také pod tthlem .
Ze zakona odrazu vam vyplyne spravny vysledek.
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P6 Pii dopadu monochromatického svétla na opticky hladké rozhrani dvou prostiedi dochazi k déleni paprsku
na paprsek odrazeny a paprsek lomeny. Jestlize dopadajici i lomeny paprsek a kolmice k rozhrani v misté dopadu
leZi v téze roviné, pak thly dopadu (o) a lomu (/) spliiuji rovnice:

Ukol:

a)
b)

o, o

@
v

Oznacte mysi z nasledujicich odpovedi
tu, ktera dle vas vyhovuje zadéani.

v1 - sina = vy - sin 3
ny - sina = ny - sin
Vo - Sina = vy - sin 3
N9 - Sina = nyq - sin

Ny - Ny - Sino = sin G

rovina
rozhrani
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P6 Pii dopadu monochromatického svétla na opticky hladké rozhrani dvou prostiedi dochazi k déleni paprsku
na paprsek odrazeny a paprsek lomeny. Jestlize dopadajici i lomeny paprsek a kolmice k rozhrani v misté dopadu
leZi v téze roviné, pak thly dopadu (o) a lomu (/) spliiuji rovnice:

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi
tu, ktera dle vas vyhovuje zadéani.

a) vy -sina = vy -sinf
b) ny-sina =ny-sinf

Vo - Sina = vy - sin 3

o, o

Ng - Sina = nq - sin 3

Ny - Ny - Sino = sin G

@
v

rovina
rozhrani

Vase odpovéd a) v;-sina=wvy-sinf
je chybna! Pro pomér sinti thlu dopadu a lomu plati, ze je prfimo tmérny poméru rychlosti svétla v odpovidajicich
prostiedich, na jejichz rozhrani dochazi k lomu paprsku
Absolutni index lomu latky je definovan 7
n=-
v

kde ¢ je rychlost svétla ve vakuu a v rychlost svétla v dané latce.

FYZIKA

Zakladni pojmy
geometrické optiky

s vyuzitim programu
ETEX a pdfscreen

Miroslav KOMAREK
Rudolf SCHWARZ

Brno 2006 -36

Osnova programu
Pojmy (definice)
P1
Svételné vinoplochy
Rychlost svétla
P2 P3 P4
Odraz a lom

P5

monochrom. svétlo
P6 P7 P8 P9

P10 P11 P12

Skok ZPET
Konec

Acrobat Reader

zobrazeni jediné stranky |

zobrazeni ikon [F8] |

nabidka [F9] |

celd obrazovka [Ctrl]+[L]|



http://www.cstug.cz/

P6 Pii dopadu monochromatického svétla na opticky hladké rozhrani dvou prostiedi dochazi k déleni paprsku
na paprsek odrazeny a paprsek lomeny. Jestlize dopadajici i lomeny paprsek a kolmice k rozhrani v misté dopadu
leZi v téze roviné, pak thly dopadu (o) a lomu (/) spliiuji rovnice:

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadéni.

a) v -sina=wy-sinf
b) ny-sina=ny-sinf
c) wvy-sina=wv;-sinf
d) ng-sina=mn;-sinf

e) mng-nyp-sina =sinf

Vase odpovéd b) n;-sina=ny-sinf

je CASTI spravné odpovédi!

rovina
rozhrani
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P6 Pii dopadu monochromatického svétla na opticky hladké rozhrani dvou prostiedi dochazi k déleni paprsku
na paprsek odrazeny a paprsek lomeny. Jestlize dopadajici i lomeny paprsek a kolmice k rozhrani v misté dopadu
leZi v téze roviné, pak thly dopadu (o) a lomu (/) spliiuji rovnice:

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadéni.

a) v -sina=wy-sinf
b) ny-sina=ny-sinf
c) wvy-sina=wv;-sinf
d) ng-sina=mn;-sinf

e) mng-nyp-sina =sinf

Vase odpovéd c¢) wy-sina=wv;-sinf

je CASTI spravné odpovédi!

rovina
rozhrani
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P6 Pii dopadu monochromatického svétla na opticky hladké rozhrani dvou prostiedi dochazi k déleni paprsku
na paprsek odrazeny a paprsek lomeny. Jestlize dopadajici i lomeny paprsek a kolmice k rozhrani v misté dopadu
leZi v téze roviné, pak thly dopadu (o) a lomu (/) spliiuji rovnice:

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi
tu, ktera dle vas vyhovuje zadéani.

a) vy -sina = vy -sinf
b) ny-sina =ny-sinf

Vo - Sina = vy - sin 3

o, o

Ng - Sina = nq - sin 3

Ny - Ny - Sino = sin G

@
v

rovina
rozhrani

Vase odpovéd d) ny-sina=n;-sing
je chybna! Pro pomér sinti thlu dopadu a lomu plati, ze je prfimo tmérny poméru rychlosti svétla v odpovidajicich
prostiedich, na jejichz rozhrani dochazi k lomu paprsku
Absolutni index lomu latky je definovan 7
n=-
v

kde ¢ je rychlost svétla ve vakuu a v rychlost svétla v dané latce.
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P6 Pii dopadu monochromatického svétla na opticky hladké rozhrani dvou prostiedi dochazi k déleni paprsku
na paprsek odrazeny a paprsek lomeny. Jestlize dopadajici i lomeny paprsek a kolmice k rozhrani v misté dopadu
leZi v téze roviné, pak thly dopadu (o) a lomu (/) spliiuji rovnice:

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi
tu, ktera dle vas vyhovuje zadéani.

a) vy -sina = vy -sinf
b) ny-sina =ny-sinf

Vo - Sina = vy - sin 3

o, o

Ng - Sina = nq - sin 3

Ny - Ny - Sino = sin G

@
v

rovina
rozhrani

Vase odpovéd €) ny-np-sina=sinf
je chybna! Pro pomér sinti thlu dopadu a lomu plati, ze je prfimo tmérny poméru rychlosti svétla v odpovidajicich
prostiedich, na jejichz rozhrani dochazi k lomu paprsku
Absolutni index lomu latky je definovan 7
e
v

kde ¢ je rychlost svétla ve vakuu a v rychlost svétla v dané latce.
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P6 Pii dopadu monochromatického svétla na opticky hladké rozhrani dvou prostiedi dochazi k déleni paprsku
na paprsek odrazeny a paprsek lomeny. Jestlize dopadajici i lomeny paprsek a kolmice k rozhrani v misté dopadu

leZi v téze roviné, pak thly dopadu (o) a lomu (/) spliiuji rovnice:

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi
tu, ktera dle vas vyhovuje zadéani.

a) vy -sina = vy -sinf
b) ny-sina =ny-sinf
c) wvy-sina=wv;-sinf
d)  ng-sina=mn;-sinf

e) ng-ny-sina =sinf

Vase odpovéd b), c)

je spravnal

ZAKON LOMU

— Paprsek, prochézejici
z prostiedi o indexu lomu 7, do prostiedi

rovina
rozhra

ni

o indexu lomu 75, méni v misté rozhrani smér. Rikdme, Ze se lame. Uhly dopadu o a lomu /3 spliiuji rovnici:

sin 0

sin o U1

o

1

Dopadajici i lomeny paprsek a kolmice k rozhrani
v misté dopadu lezi v téze roviné.

[ Dale — Neat |
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P7 Necht n; je absolutni index lomu prostiedi 1 a 7, je absolutni index lomu prostiedi 2.
Monochromaticky paprsek dopada na rozhrani téchto prostfedi pod thlem « a v zavislosti na vztahu mezi n; a
ny se lame tak, Ze prochézi nékterym z bodt K, L nebo IVI. K danému vztahu (v ménicim se obrazku) mezi n; a

ny pritadte vZdy bod, kterym lomeny paprsek prochézi.

Ukol: Oznaéte mysi z néasledujicich odpovedi tu,
ktera dle vas vyhovuje zadani.

2)
b)

c)

bod K
bod L
bod M
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FYZIKA

P7 Necht n; je absolutni index lomu prostiedi 1 a 7, je absolutni index lomu prostiedi 2. TNkt ey

Monochromaticky paprsek dopada na rozhrani téchto prostfedi pod thlem « a v zavislosti na vztahu mezi n; a geometrické optiky
ny se lame tak, Ze prochézi nékterym z bodt K, L nebo IVI. K danému vztahu (v ménicim se obrazku) mezi n; a s vyuZitim programu
ny pritadte vZdy bod, kterym lomeny paprsek prochézi. IATEX a pdfscreen

Miroslav KOMAREK
Rudolf SCHWARZ

Brno 2006 -43

Ukol: Oznaéte mysi z néasledujicich odpovedi tu,
ktera dle vas vyhovuje zadani.
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Vase odpovéd a) bod K P10 P11 P12

je chybna! pfin No |
J y p 1> N2 ' Skok ZPET

Pro thly dopadu a lomu paprsku na rozhrani dvou prostredi o indexech lomu 7, a n, plati:
Konec

sin o _ Ng
sinf ny
Z tohoto vztahu lze usoudit, jaky je vztah mezi thly o a [ pfi zadaném vztahu mezi 1, a n,. el Rendes
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FYZIKA

P7 Necht n; je absolutni index lomu prostiedi 1 a 7, je absolutni index lomu prostiedi 2. TNkt ey

Monochromaticky paprsek dopada na rozhrani téchto prostfedi pod thlem « a v zavislosti na vztahu mezi n; a geometrické optiky
ny se lame tak, Ze prochézi nékterym z bodt K, L nebo IVI. K danému vztahu (v ménicim se obrazku) mezi n; a s vyuZitim programu
ny pritadte vZdy bod, kterym lomeny paprsek prochézi. IATEX a pdfscreen

Miroslav KOMAREK
Rudolf SCHWARZ

Brno 2006 -44

Ukol: Oznaéte mysi z néasledujicich odpovedi tu,
ktera dle vas vyhovuje zadani.

a) bod K
b) bod L
c) bod M Osnova, programu

Pojmy (definice)
P1
Svételné vinoplochy
Rychlost svétla
P2 P3 P4
Odraz a lom

P5

monochrom. svétlo
P6 P7 P8 P9

Vase odpovéd b) bod L P10 P11 P12

je chybna! pfin No |
J y p 1> N2 ' Skok ZPET

Pro thly dopadu a lomu paprsku na rozhrani dvou prostredi o indexech lomu 7, a n, plati:
Konec

sin o _ Ng
sinf ny
Z tohoto vztahu lze usoudit, jaky je vztah mezi thly o a [ pfi zadaném vztahu mezi 1, a n,. el Rendes
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P7 Necht n; je absolutni index lomu prostiedi 1 a 7, je absolutni index lomu prostiedi 2.
Monochromaticky paprsek dopada na rozhrani téchto prostfedi pod thlem « a v zavislosti na vztahu mezi n; a
ny se lame tak, Ze prochézi nékterym z bodt K, L nebo IVI. K danému vztahu (v ménicim se obrazku) mezi n; a

ny pritadte vZdy bod, kterym lomeny paprsek prochézi.

Ukol: Oznaéte mysi z néasledujicich odpovedi tu,

ktera dle vas vyhovuje zadani.

a) bod K
b) bod L
c) bod M

Vase odpovéd ¢c) M
je spravna! pfing; > ny !
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P7 Necht n; je absolutni index lomu prostiedi 1 a 7, je absolutni index lomu prostiedi 2.
Monochromaticky paprsek dopada na rozhrani téchto prostfedi pod thlem « a v zavislosti na vztahu mezi n; a
ny se lame tak, Ze prochézi nékterym z bodt K, L nebo IVI. K danému vztahu (v ménicim se obrazku) mezi n; a

ny pritadte vZdy bod, kterym lomeny paprsek prochézi.

Ukol: Oznaéte mysi z néasledujicich odpovedi tu,
ktera dle vas vyhovuje zadani.

2)
b)

c)

bod K
bod L
bod M
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FYZIKA

P7 Necht n; je absolutni index lomu prostiedi 1 a 7, je absolutni index lomu prostiedi 2. TNkt ey

Monochromaticky paprsek dopada na rozhrani téchto prostfedi pod thlem « a v zavislosti na vztahu mezi n; a geometrické optiky
ny se lame tak, Ze prochézi nékterym z bodt K, L nebo IVI. K danému vztahu (v ménicim se obrazku) mezi n; a s vyuZitim programu
ny pritadte vZdy bod, kterym lomeny paprsek prochézi. IATEX a pdfscreen

Miroslav KOMAREK
Rudolf SCHWARZ
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Ukol: Oznaéte mysi z néasledujicich odpovedi tu,
ktera dle vas vyhovuje zadani.

a) bod K
b) bod L
c) bod M Osnova, programu

Pojmy (definice)
P1
Svételné vinoplochy
Rychlost svétla
P2 P3 P4
Odraz a lom

P5

monochrom. svétlo
P6 P7 P8 P9

Vase odpovéd a) bod K P10 P11 P12

je spravna! piin; < ny ! Dale — Next
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FYZIKA

P7 Necht n; je absolutni index lomu prostiedi 1 a 7, je absolutni index lomu prostiedi 2. TNkt ey

Monochromaticky paprsek dopada na rozhrani téchto prostfedi pod thlem « a v zavislosti na vztahu mezi n; a geometrické optiky
ny se lame tak, Ze prochézi nékterym z bodt K, L nebo IVI. K danému vztahu (v ménicim se obrazku) mezi n; a s vyuZitim programu
ny pritadte vZdy bod, kterym lomeny paprsek prochézi. IATEX a pdfscreen

Miroslav KOMAREK
Rudolf SCHWARZ
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Ukol: Oznaéte mysi z néasledujicich odpovedi tu,
ktera dle vas vyhovuje zadani.

a) bod K
b) bod L
c) bod M Osnova, programu

Pojmy (definice)
P1
Svételné vinoplochy
Rychlost svétla
P2 P3 P4
Odraz a lom

P5

monochrom. svétlo
P6 P7 P8 P9

Vase odpovéd b) bod L P10 P11 P12

je chybna! in No |
J y Pl < 7y ' Skok ZPET

Pro thly dopadu a lomu paprsku na rozhrani dvou prostredi o indexech lomu 7, a n, plati:
Konec

sin o _ Ng
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P7 Necht n; je absolutni index lomu prostiedi 1 a 7, je absolutni index lomu prostiedi 2.
Monochromaticky paprsek dopada na rozhrani téchto prostfedi pod thlem « a v zavislosti na vztahu mezi n; a
ny se lame tak, Ze prochézi nékterym z bodt K, L nebo IVI. K danému vztahu (v ménicim se obrazku) mezi n; a

ny pritadte vZdy bod, kterym lomeny paprsek prochézi.

Ukol: Oznaéte mysi z néasledujicich odpovedi tu,
ktera dle vas vyhovuje zadani.

a) bod K
b) bod L
c) bod M

Vase odpovéd ¢c) M
je chybna! pfin; <ny!
Pro thly dopadu a lomu paprsku na rozhrani dvou prostredi o indexech lomu 7, a n, plati:

sin o No

sinf g

7 tohoto vztahu lze usoudit, jaky je vztah mezi thly o a J pfi zadaném vztahu mezi 7, a ns.
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Osnova programu
Pojmy (definice)
P1
Svételné vinoplochy
Rychlost svétla
P2 P3 P4
Odraz a lom

P5

monochrom. svétlo
P6 P7 P8 P9

P10 P11 P12

Skok ZPET
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P7 Necht n; je absolutni index lomu prostiedi 1 a 7, je absolutni index lomu prostiedi 2.
Monochromaticky paprsek dopada na rozhrani téchto prostfedi pod thlem « a v zavislosti na vztahu mezi n; a
ny se lame tak, Ze prochézi nékterym z bodt K, L nebo IVI. K danému vztahu (v ménicim se obrazku) mezi n; a

ny pritadte vZdy bod, kterym lomeny paprsek prochézi.

Ukol: Oznaéte mysi z néasledujicich odpovedi tu,
ktera dle vas vyhovuje zadani.

2)
b)

c)

bod K
bod L
bod M
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Osnova programu
Pojmy (definice)
P1
Svételné vinoplochy
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P10 P11 P12
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FYZIKA

P7 Necht n; je absolutni index lomu prostiedi 1 a 7, je absolutni index lomu prostiedi 2. TNkt ey

Monochromaticky paprsek dopada na rozhrani téchto prostfedi pod thlem « a v zavislosti na vztahu mezi n; a geometrické optiky
ny se lame tak, Ze prochézi nékterym z bodt K, L nebo IVI. K danému vztahu (v ménicim se obrazku) mezi n; a s vyuZitim programu
ny pritadte vZdy bod, kterym lomeny paprsek prochézi. IATEX a pdfscreen

Miroslav KOMAREK
Rudolf SCHWARZ
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Ukol: Oznaéte mysi z néasledujicich odpovedi tu,
ktera dle vas vyhovuje zadani.

a) bod K
b) bod L
c) bod M Osnova, programu

Pojmy (definice)
P1
Svételné vinoplochy
Rychlost svétla
P2 P3 P4
Odraz a lom

P5

monochrom. svétlo
P6 P7 P8 P9

Vase odpovéd a) bod K P10 P11 P12

je chybna! fing =no!
J y P17 2 Skok ZPET

Pro thly dopadu a lomu paprsku na rozhrani dvou prostredi o indexech lomu 7, a n, plati:
Konec

sin o _ Ng
sinf ny
Z tohoto vztahu lze usoudit, jaky je vztah mezi thly o a [ pfi zadaném vztahu mezi 1, a n,. el Rendes
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FYZIKA

P7 Necht n; je absolutni index lomu prostiedi 1 a 7, je absolutni index lomu prostiedi 2. TNkt ey

Monochromaticky paprsek dopada na rozhrani téchto prostfedi pod thlem « a v zavislosti na vztahu mezi n; a geometrické optiky
ny se lame tak, Ze prochézi nékterym z bodt K, L nebo IVI. K danému vztahu (v ménicim se obrazku) mezi n; a s vyuZitim programu
ny pritadte vZdy bod, kterym lomeny paprsek prochézi. IATEX a pdfscreen

Miroslav KOMAREK
Rudolf SCHWARZ

Spravné odpovédi jsou uvedeny na nasledujicim obrazku.
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Osnova programu
Pojmy (definice)
P1
Svételné vinoplochy
Rychlost svétla
P2 P3 P4
Odraz a lom

P5

monochrom. svétlo

P6 Pr P8 P9
P10 P11 P12

w <P x>B| s et |

lom od kolnice lom ke kolmici nedochazi k lomu E=
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P7 Necht n; je absolutni index lomu prostiedi 1 a 7, je absolutni index lomu prostiedi 2.
Monochromaticky paprsek dopada na rozhrani téchto prostfedi pod thlem « a v zavislosti na vztahu mezi n; a
ny se lame tak, Ze prochézi nékterym z bodt K, L nebo IVI. K danému vztahu (v ménicim se obrazku) mezi n; a

ny pritadte vZdy bod, kterym lomeny paprsek prochézi.

Ukol: Oznaéte mysi z néasledujicich odpovedi tu,
ktera dle vas vyhovuje zadani.

a) bod K
b) bod L
c) bod M

Vase odpovéd ¢c) M
je chybna! pfin; =ny !
Pro thly dopadu a lomu paprsku na rozhrani dvou prostredi o indexech lomu 7, a n, plati:

sin o No

sinf g

7 tohoto vztahu lze usoudit, jaky je vztah mezi thly o a J pfi zadaném vztahu mezi 7, a ns.
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Osnova programu
Pojmy (definice)
P1
Svételné vinoplochy
Rychlost svétla
P2 P3 P4
Odraz a lom

P5

monochrom. svétlo
P6 P7 P8 P9

P10 P11 P12
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P8 Za jakych podminek mize nastat ptipad, ze thel lomu monochromatického paprsku se rovna tthlu dopadu?

Ukol:

Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

kdyz svétlo dopada kolmo na rozhrani prostiedi nebo
kdyz absolutni indexy lomu obou dvou prostiedi jsou stejné.

Tento ptripad nikdy nenastane.

Kdyz absolutni indexy lomu obou dvou prostiedi jsou stejné nebo

kdyz thel dopadu spliiuje podminku

. no
sino = —
ny
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Osnova programu
Pojmy (definice)
P1
Svételné vinoplochy
Rychlost svétla
P2 P3 P4
Odraz a lom
P5

monochrom. svétlo
P6 P7 P8 P9

P10 P11 P12

Acrobat Reader



http://www.cstug.cz/

P8 Za jakych podminek muze nastat pripad, Ze thel lomu monochromatického paprsku se rovna thlu dopadu?

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadéni.

a) kdyz svétlo dopada kolmo na rozhrani prost¥edi nebo
kdyz absolutni indexy lomu obou dvou prostiedi jsou stejné.

b)  Tento pfipad nikdy nenastane.

c) Kdyz absolutni indexy lomu obou dvou prostfedi jsou stejné nebo
n:

kdyz thel dopadu spliiuje podminku  sina = -

ny

Vase odpovéd a) kdyz svétlo dopada kolmo na rozhrani prostfedi nebo kdyz absolutni indexy lomu obou dvou
prostredi jsou stejné
je spravna! Jestlize n; = n,, pak ze zadkona lomu plyne

sin o Mo

=1 = sina=sinf

sinf ny
Tato rovnost je splnéna jen tehdy, kdyz o = /3.
V pripadé kolmého dopadu svétla na rozhrani

(cv = 0°) nedochazi k lomu paprsku a paprsek
i v druhém prostredi zachovava ptivodni smér.

| Dale — Next |
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Osnova programu
Pojmy (definice)
P1
Svételné vinoplochy
Rychlost svétla
P2 P3 P4
Odraz a lom

P5

monochrom. svétlo

P6 P7 P8 P9
P10 P11 P12
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P8 Za jakych podminek mize nastat ptipad, ze thel lomu monochromatického paprsku se rovna tthlu dopadu?

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadéni.

a) kdyz svétlo dopada kolmo na rozhrani prostfedi nebo
kdyz absolutni indexy lomu obou dvou prostiedi jsou stejné.

b)  Tento pfipad nikdy nenastane.

c¢) Kdyz absolutni indexy lomu obou dvou prostiedi jsou stejné nebo
n
kdyz thel dopadu spliiuje podminku  sina = -
ny

Vase odpovéd b) Tento pripad nikdy nenastane
je chybna! Dany pripad nastane! A to dokonce ve dvou situacich:

1. Jestlize n; = n, pak ze zdkona lomu plyne

sin «v Noy . .
8 =—=1 = sina=sinf
sinf  my

2. Jak se lame paprsek, jestlize tihel dopadu o = 0°7
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Osnova programu
Pojmy (definice)
P1
Svételné vinoplochy
Rychlost svétla
P2 P3 P4
Odraz a lom
P5

monochrom. svétlo
P6 P7 P8 P9

P10 P11 P12
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FYZIKA

P8 Za jakych podminek mize nastat ptipad, ze thel lomu monochromatického paprsku se rovna tthlu dopadu? sk e

geometrické optiky

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani. s vyuZitim programu

a) kdyz svétlo dopada kolmo na rozhrani prost¥edi nebo IATEX a pdfscreen
kdyz absolutni indexy lomu obou dvou prostiedi jsou stejné. Miroslav KOMAREK
Rudolf SCHWARZ
b)  Tento pfipad nikdy nenastane. Brno 2006 57

c¢) Kdyz absolutni indexy lomu obou dvou prostiedi jsou stejné nebo
n
kdyz thel dopadu spliiuje podminku  sina = -

nq

Vase odpovéd c¢) Kdyz absolutni indexy lomu obou dvou prostfedi jsou stejné nebo
v o ; g na
kdyz thel dopadu spliuje podminku  sina = — Pojmy (definice)
ny
je chybna! Pl

Svételné vinoplochy

Osnova programu

Rychlost svétla

” 217 & Zori2 2 $22-rA . 2 s 292 0 2 P2 P3 P4
Vase odpovéd je spravna pouze v prvni €asti. Jestlize jsou absolutni indexy lomu obou prostfedi stejné, pak
velikost thlu dopadu se rovna velikosti tthlu lomu. Sz @ lomn
P5
2 22 2518 . L . i1z . S monochrom. svétlo
Druhé cast odpovédi  sina = - se vsak tyka tplného odrazu svétla. P6 P7 PS8 P9

P10 P11 P12

Zvazte, jak se lame paprsek, jestlize tithel dopadu o = 0°! _
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P9 Pro monochromatické svétlo planparalelni deska tloustky d zptsobuje

(zvolte vSechny spravné odpovédi)

Ukol:
a)

b)

Oznacte mys$i z nasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

rovnobéZné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychazejiciho

vzdy;

rovnobézné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychazejiciho

jen v pripadé

n1 = ns;

nulové posunuti paprsku

jen v pripadé, ze paprsek dopada na desku kolmo;

rovnobézné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychazejiciho

jen v pripadé

rovnobézné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychazejiciho

jen v pripadé

ny < ng < ng;

ny > Ng > Ng.
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Osnova programu
Pojmy (definice)
P1
Svételné vinoplochy
Rychlost svétla
P2 P3 P4

Odraz a lom
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FYZIKA

P9 Provmonochr,om,atlcke év‘etlo planparalelni deska tloustky d zptisobuje Dl paf

(zvolte vSechny spravné odpovédi) geometrické optiky
s vyuzitim programu
IXTEX a pdfscreen

Miroslav KOMAREK
Rudolf SCHWARZ

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

a) rovnobézné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychazejiciho

vzdy;
Brno 2006 —59

b) rovnobézné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychézejiciho
jen v pripadé n; = ng;

c) nulové posunuti paprsku
jen v pripadé, ze paprsek dopada na desku kolmo; Osnova programu

d) rovnobéZné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychézejiciho Pojmy (definice)

jen v pripadé n; < ng < ng; o

Y p o, , o, Svételné vinoploch;
e) rovnobézné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychazejiciho PROCy

jen v pripadé n; > ns > ns. Liyelillests el

¥ v v~ s . P2 P3 P4
Vase odpovéd a) rovnobézné posunuti paprsku na desku

dopadajiciho a z ni vychazejicitho vzdy Odraz a lom

P5

monochrom. svétlo

je chybna!
P6 P7 P8 P9

Pti pouziti Snellova zakona lomu plyne z obrazku
P10 P11 P12

Skok ZPET
Konec

sin o No

sin (3 ni
sin N3

sin ap o

Resenim této soustavy rovnic obdrzite podminku, za které
jsou paprsky dopadajici a vychéazejici z planparalelni desky
rovnobézné.
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FYZIKA

P9 Pro monochromatické svétlo planparalelni deska tloustky d zptsobuje

) Zakladni pojmy
(zvolte vSechny spravné odpovédi)

geometrické optiky
s vyuzitim programu
ETEX a pdfscreen

Miroslav KOMAREK
Rudolf SCHWARZ

Brno 2006 -60

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

a) rovnobézné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychazejiciho
vzdy;

b) rovnobézné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychézejiciho
jen v pripadé n; = ng;

c) nulové posunuti paprsku

jen v pripadé, ze paprsek dopada na desku kolmo; Osnova programu
d) rovnobéZné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychézejiciho Pojmy (definice)
jen v pripadé n; < ny < ng; P1

Svételné vinoplochy

e) rovnobézné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychazejiciho
Rychlost svétla

jen v pripadé n; > ns > ns.

P2 P3 P4
Vase odpovéd b) rovnobéZzné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychézejiciho Odraz a lom
jen v pripadé n; = ns P5
2 & z monochrom. svétlo
je CASTI spravné odpovédi! P6 P7 P8 P9
P10 P11 P12

Skok ZPET
Konec
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FYZIKA

P9 Pro monochromatické svétlo planparalelni deska tloustky d zptsobuje

) Zakladni pojmy
(zvolte vSechny spravné odpovédi)

geometrické optiky
s vyuzitim programu
ETEX a pdfscreen

Miroslav KOMAREK
Rudolf SCHWARZ

Brno 2006 -61

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

a) rovnobézné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychazejiciho
vzdy;

b) rovnobézné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychézejiciho
jen v pripadé n; = ng;

c) nulové posunuti paprsku

jen v pripadé, ze paprsek dopada na desku kolmo; Osnova programu
d) rovnobéZné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychézejiciho Pojmy (definice)
jen v pripadé n; < ny < ng; P1

Svételné vinoplochy
Rychlost svétla
P2 P3 P4

e) rovnobézné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychazejiciho
jen v pripadé n; > ns > ns.

Vase odpovéd c¢) nulové posunuti paprsku jen v piipadé, ze paprsek dopadé na desku kolmo Odraz a lom
P5

je CASTI spravné odpovédi! monochrom. svétlo
P6 P7 P8 P9

P10 P11 P12

Skok ZPET
Konec
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P9 Pro monochromatické svétlo planparalelni deska tloustky d zptsobuje
(zvolte vSechny spravné odpovédi)

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

a) rovnobézné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychazejiciho
vzdy;

b) rovnobézné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychézejiciho
jen v pripadé n; = ng;

c) nulové posunuti paprsku
jen v pripadé, ze paprsek dopada na desku kolmo;

d) rovnobéZné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychézejiciho
jen v pripadé n; < ng < ngs;

e) rovnobézné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychazejiciho
jen v pripadé n; > ns > ns.

Vase odpovéd d) rovnobé&Zzné posunuti paprsku na desku
dopadajiciho a z ni vychazejiciho
jen v pripadé n; < ns < ng

je chybna!
Pti pouziti Snellova zakona lomu plyne z obrazku
sin aq N9
sinf E
sin (3 N3
sinas E

Resenim této soustavy rovnic obdrzite podminku, za které
jsou paprsky dopadajici a vychéazejici z planparalelni desky
rovnobézné.

Dale uvazte, jak se lame paprsek paprsek pri kolmém dopadu, tedy kdyz tihel dopadu o = 0°.
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P9 Pro monochromatické svétlo planparalelni deska tloustky d zptsobuje
(zvolte vSechny spravné odpovédi)

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

a) rovnobézné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychazejiciho
vzdy;

b) rovnobézné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychézejiciho
jen v pripadé n; = ng;

c) nulové posunuti paprsku
jen v pripadé, ze paprsek dopada na desku kolmo;

d) rovnobéZné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychézejiciho
jen v pripadé n; < ng < ngs;

e) rovnobézné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychazejiciho
jen v pripadé n; > ns > ns.

Vase odpovéd €) rovnobézné posunuti paprsku na desku
dopadajiciho a z ni vychazejiciho
jen v pripadé n; > ny > ng

je chybna!
Pti pouziti Snellova zakona lomu plyne z obrazku
sin aq N9
sinf E
sin (3 N3
sinas E

Resenim této soustavy rovnic obdrzite podminku, za které
jsou paprsky dopadajici a vychéazejici z planparalelni desky
rovnobézné.

Dale uvazte, jak se lame paprsek paprsek pri kolmém dopadu, tedy kdyz tihel dopadu o = 0°.

FYZIKA

Zakladni pojmy
geometrické optiky

s vyuzitim programu
ETEX a pdfscreen

Miroslav KOMAREK
Rudolf SCHWARZ

Brno 2006 -63

Osnova programu
Pojmy (definice)
P1
Svételné vinoplochy
Rychlost svétla
P2 P3 P4
Odraz a lom

P5

monochrom. svétlo

P6 P7 P8 P9
P10 P11 P12

Skok ZPET
Konec

Acrobat Reader

zobrazeni jediné stranky |

zobrazeni ikon [F8] |

nabidka [F9] |

celd obrazovka [Ctrl]+[L]|



http://www.cstug.cz/

FYZIKA

P9 Provmonochr,om,atlcke év‘etlo planparalelni deska tloustky d zptisobuje Dl paf

(zvolte vSechny spravné odpovédi) geometrické optiky
s vyuzitim programu
IXTEX a pdfscreen

Miroslav KOMAREK
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Brno 2006 -64

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

a) rovnobézné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychazejiciho
vzdy;

b) rovnobézné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychézejiciho
jen v pripadé n; = ng;

c) nulové posunuti paprsku
jen v pripadé, ze paprsek dopada na desku kolmo; Osnova programu

d) rovnobéZné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychézejiciho Pojmy (definice)

jen v pripadé n; < ng < ng; o

v~ s p s . . 2_ _op 7 Svételné vinoploch
e) rovnobéZné posunuti paprsku na desku dopadajiciho a z ni vychazejiciho VELEE VHHOPIOCRY

jen v pripadé n; > ns > ns.
Vase odpovéd b), c)
je spravnal!

Rychlost svétla
P2 P3 P4
Odraz a lom

P5

monochrom. svétlo

Pfi pouziti Snellova zakona lomu plyne z obrazku P6 PT PS P9

sin o g P10 P11 P12
sinf  m

sin 3 ns3 Skok ZPET
sin oo - Mo

Konec

Resenim této soustavy rovnic dostaneme

ny -sinay = ng - sin ay (1) Acrobat Reader

zobrazeni jediné stranky |

Pokud predpokladdme rovnobézné posunuti paprski, pak

a1 = ay. Z rovnice (1) plyne n; = ns. zobrazeni ikon [F8] |

Pti kolmém dopadu paprsku nedochazi k lomu, paprsek se dale sifi beze zmény sméru. |Déle — Nextl nabidka [F9] |

celd obrazovka [Ctrl]+[L]|
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P10 Pfi prichodu bilého svétla sklenénym hranolem dochézi v dusledku disperze k jeho rozkladu. Priradte
postupné jednotlivym lomenym paprskiim odpovidajici barvu.

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich od-
povedi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

2) I MODRA

b) ZLUTA
oo ] CERVENA
d) ZELENA
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P10 Pfi prichodu bilého svétla sklenénym hranolem dochézi v dusledku disperze k jeho rozkladu. Priradte
postupné jednotlivym lomenym paprskiim odpovidajici barvu.

Vage odpovéd a) ] MODRA

je chybna!

Ukol:

vlnovym délkam odpovida barva fialova a nejdelsim barva cervena.
Jaké vlnové délky maji ostatni barvy je uvedeno napiiklad na strané pojmu a definic (viz pravy ovladaci panel)

nebo na obrazku

ovladacim panelu.

Spektra elektromagnetickych vin

. Pro navrat pak pouzijte tlacitko

Index lomu béznych latek vzrista, zmensuje-li se vlnova délka svétla.

b) ZLUTA
oo ] CERVENA
d) ZELENA

Skok ZPET

Oznacte mysi z nasledujicich od-
povedi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

2) I MODRA

Bilé svétlo je slozeno z vln vSech vlnovych délek v intervalu [390 nm; 760 nm]|, pfi¢emz nejkratsim

opét v pravém
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P10 Pfi prichodu bilého svétla sklenénym hranolem dochézi v dusledku disperze k jeho rozkladu. Priradte
postupné jednotlivym lomenym paprskiim odpovidajici barvu.

Vase odpovéd b)

je chybna!

ZLUTA

Ukol:

vlnovym délkam odpovida barva fialova a nejdelsim barva cervena.
Jaké vlnové délky maji ostatni barvy je uvedeno napiiklad na strané pojmu a definic (viz pravy ovladaci panel)

nebo na obrazku

ovladacim panelu.

Spektra elektromagnetickych vin

. Pro navrat pak pouzijte tlacitko

Index lomu béznych latek vzrista, zmensuje-li se vlnova délka svétla.

b) ZLUTA
oo ] CERVENA
d) ZELENA

Skok ZPET

Oznacte mysi z nasledujicich od-
povedi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

2) I MODRA

Bilé svétlo je slozeno z vln vSech vlnovych délek v intervalu [390 nm; 760 nm]|, pfi¢emz nejkratsim

opét v pravém
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P10 Pfi prichodu bilého svétla sklenénym hranolem dochézi v dusledku disperze k jeho rozkladu. Priradte
postupné jednotlivym lomenym paprskiim odpovidajici barvu.

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich od-
povedi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

2) I MODRA

b) ZLUTA
oo ] CERVENA
d) ZELENA

Vase odpovéd c) - CERVENA

je spravnal

| Dale — Next |
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P10 Pfi prichodu bilého svétla sklenénym hranolem dochézi v dusledku disperze k jeho rozkladu. Priradte
postupné jednotlivym lomenym paprskiim odpovidajici barvu.

Vase odpovéd d)

je chybna!

ZELENA

Ukol:

vlnovym délkam odpovida barva fialova a nejdelsim barva cervena.
Jaké vlnové délky maji ostatni barvy je uvedeno napiiklad na strané pojmu a definic (viz pravy ovladaci panel)

nebo na obrazku

ovladacim panelu.

Spektra elektromagnetickych vin

. Pro navrat pak pouzijte tlacitko

Index lomu béznych latek vzrista, zmensuje-li se vlnova délka svétla.

b) ZLUTA
oo ] CERVENA
d) ZELENA

Skok ZPET

Oznacte mysi z nasledujicich od-
povedi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

2) I MODRA

Bilé svétlo je slozeno z vln vSech vlnovych délek v intervalu [390 nm; 760 nm]|, pfi¢emz nejkratsim

opét v pravém
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P10 Pfi prichodu bilého svétla sklenénym hranolem dochézi v dusledku disperze k jeho rozkladu. Priradte
postupné jednotlivym lomenym paprskiim odpovidajici barvu.

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich od-
povedi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

2) I MODRA

b) ZLUTA
oo ] CERVENA
d) ZELENA
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P10 Pfi prichodu bilého svétla sklenénym hranolem dochézi v dusledku disperze k jeho rozkladu. Priradte
postupné jednotlivym lomenym paprskiim odpovidajici barvu.

Vage odpovéd a) ] MODRA

je chybna!

Ukol:

vlnovym délkam odpovida barva fialova a nejdelsim barva cervena.
Jaké vlnové délky maji ostatni barvy je uvedeno napiiklad na strané pojmu a definic (viz pravy ovladaci panel)

nebo na obrazku

ovladacim panelu.

Spektra elektromagnetickych vin

. Pro navrat pak pouzijte tlacitko

Index lomu béznych latek vzrista, zmensuje-li se vlnova délka svétla.

b) ZLUTA
oo ] CERVENA
d) ZELENA

Skok ZPET

Oznacte mysi z nasledujicich od-
povedi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

2) I MODRA

Bilé svétlo je slozeno z vln vSech vlnovych délek v intervalu [390 nm; 760 nm]|, pfi¢emz nejkratsim

opét v pravém
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P10 Pfi prichodu bilého svétla sklenénym hranolem dochézi v dusledku disperze k jeho rozkladu. Priradte
postupné jednotlivym lomenym paprskiim odpovidajici barvu.

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich od-
povedi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

2) I MODRA

b) ZLUTA
oo ] CERVENA
d) ZELENA

Vase odpovéd D) ZLUTA

je spravnal

| Dale — Next |
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P10 Pfi prichodu bilého svétla sklenénym hranolem dochézi v dusledku disperze k jeho rozkladu. Priradte
postupné jednotlivym lomenym paprskiim odpovidajici barvu.

Vase odpovéd c) - CERVENA

je chybna!

Ukol:

vlnovym délkam odpovida barva fialova a nejdelsim barva cervena.
Jaké vlnové délky maji ostatni barvy je uvedeno napiiklad na strané pojmu a definic (viz pravy ovladaci panel)

nebo na obrazku

ovladacim panelu.

Spektra elektromagnetickych vin

. Pro navrat pak pouzijte tlacitko

Index lomu béznych latek vzrista, zmensuje-li se vlnova délka svétla.

b) ZLUTA
oo ] CERVENA
d) ZELENA

Skok ZPET

Oznacte mysi z nasledujicich od-
povedi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

2) I MODRA

Bilé svétlo je slozeno z vln vSech vlnovych délek v intervalu [390 nm; 760 nm]|, pfi¢emz nejkratsim

opét v pravém
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P10 Pfi prichodu bilého svétla sklenénym hranolem dochézi v dusledku disperze k jeho rozkladu. Priradte
postupné jednotlivym lomenym paprskiim odpovidajici barvu.

Vase odpovéd d)

je chybna!

ZELENA

Ukol:

vlnovym délkam odpovida barva fialova a nejdelsim barva cervena.
Jaké vlnové délky maji ostatni barvy je uvedeno napiiklad na strané pojmu a definic (viz pravy ovladaci panel)

nebo na obrazku

ovladacim panelu.

Spektra elektromagnetickych vin

. Pro navrat pak pouzijte tlacitko

Index lomu béznych latek vzrista, zmensuje-li se vlnova délka svétla.

b) ZLUTA
oo ] CERVENA
d) ZELENA

Skok ZPET

Oznacte mysi z nasledujicich od-
povedi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

2) I MODRA

Bilé svétlo je slozeno z vln vSech vlnovych délek v intervalu [390 nm; 760 nm]|, pfi¢emz nejkratsim

opét v pravém
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P10 Pfi prichodu bilého svétla sklenénym hranolem dochézi v dusledku disperze k jeho rozkladu. Priradte
postupné jednotlivym lomenym paprskiim odpovidajici barvu.

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich od-
povedi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

2) I MODRA

b) ZLUTA
oo ] CERVENA
d) ZELENA
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P10 Pfi prichodu bilého svétla sklenénym hranolem dochézi v dusledku disperze k jeho rozkladu. Priradte
postupné jednotlivym lomenym paprskiim odpovidajici barvu.

Vage odpovéd a) ] MODRA

je chybna!

Ukol:

vlnovym délkam odpovida barva fialova a nejdelsim barva cervena.
Jaké vlnové délky maji ostatni barvy je uvedeno napiiklad na strané pojmu a definic (viz pravy ovladaci panel)

nebo na obrazku

ovladacim panelu.

Spektra elektromagnetickych vin

. Pro navrat pak pouzijte tlacitko

Index lomu béznych latek vzrista, zmensuje-li se vlnova délka svétla.

b) ZLUTA
oo ] CERVENA
d) ZELENA

Skok ZPET

Oznacte mysi z nasledujicich od-
povedi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

2) I MODRA

Bilé svétlo je slozeno z vln vSech vlnovych délek v intervalu [390 nm; 760 nm]|, pfi¢emz nejkratsim

opét v pravém
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P10 Pfi prichodu bilého svétla sklenénym hranolem dochézi v dusledku disperze k jeho rozkladu. Priradte
postupné jednotlivym lomenym paprskiim odpovidajici barvu.

Vase odpovéd b)

je chybna!

ZLUTA

Ukol:

vlnovym délkam odpovida barva fialova a nejdelsim barva cervena.
Jaké vlnové délky maji ostatni barvy je uvedeno napiiklad na strané pojmu a definic (viz pravy ovladaci panel)

nebo na obrazku

ovladacim panelu.

Spektra elektromagnetickych vin

. Pro navrat pak pouzijte tlacitko

Index lomu béznych latek vzrista, zmensuje-li se vlnova délka svétla.

b) ZLUTA
oo ] CERVENA
d) ZELENA

Skok ZPET

Oznacte mysi z nasledujicich od-
povedi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

2) I MODRA

Bilé svétlo je slozeno z vln vSech vlnovych délek v intervalu [390 nm; 760 nm]|, pfi¢emz nejkratsim

opét v pravém
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P10 Pfi prichodu bilého svétla sklenénym hranolem dochézi v dusledku disperze k jeho rozkladu. Priradte
postupné jednotlivym lomenym paprskiim odpovidajici barvu.

Vase odpovéd c) - CERVENA

je chybna!

Ukol:

vlnovym délkam odpovida barva fialova a nejdelsim barva cervena.
Jaké vlnové délky maji ostatni barvy je uvedeno napiiklad na strané pojmu a definic (viz pravy ovladaci panel)

nebo na obrazku

ovladacim panelu.

Spektra elektromagnetickych vin

. Pro navrat pak pouzijte tlacitko

Index lomu béznych latek vzrista, zmensuje-li se vlnova délka svétla.

b) ZLUTA
oo ] CERVENA
d) ZELENA

Skok ZPET

Oznacte mysi z nasledujicich od-
povedi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

2) I MODRA

Bilé svétlo je slozeno z vln vSech vlnovych délek v intervalu [390 nm; 760 nm]|, pfi¢emz nejkratsim

opét v pravém
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P10 Pfi prichodu bilého svétla sklenénym hranolem dochézi v dusledku disperze k jeho rozkladu. Priradte
postupné jednotlivym lomenym paprskiim odpovidajici barvu.

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich od-
povedi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

2) I MODRA

b) ZLUTA
oo ] CERVENA
d) ZELENA

Vase odpovéd d) ZELENA

je spravnal
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P10 Pfi prichodu bilého svétla sklenénym hranolem dochézi v dusledku disperze k jeho rozkladu. Priradte
postupné jednotlivym lomenym paprskiim odpovidajici barvu.

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich od-
povedi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

2) I MODRA

b) ZLUTA
oo ] CERVENA
d) ZELENA
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FYZIKA

P10 Pfi prichodu bilého svétla sklenénym hranolem dochézi v dusledku disperze k jeho rozkladu. Priradte Ml iy

postupné jednotlivym lomenym paprskiim odpovidajici barvu. geometrické optiky
s vyuzitim programu
Ukol: Oznacte mysi z nésledujicich od- ETEX a pdfscreen
povedi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani. Miroslav KOMAREK
Rudolf SCHWARZ
a) - MODRA Brno 2006 81
b) ZLUTA
oo ] CERVENA
Osnova programu
d) ZELENA Pojmy (definice)
P1

Svételné vinoplochy
Rychlost svétla

Vage odpovéd a) ] MODRA P2 P3 P4

je spravnal Odraz a lom

P5

monochrom. svétlo

P6 P7 P8 P9
P10 P11 P12

Skok ZPET

Pro korunové sklo lehké jsou indexy lomu:

Cervené svétlo (A =656 nm) nz=1,513

zluté (A =589 nm) n; =1,515 Konec
zelené (A =527 nm) =n,=1,519
modré svétlo (A =430 nm) n, = 1,527
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P10 Pfi prichodu bilého svétla sklenénym hranolem dochézi v dusledku disperze k jeho rozkladu. Priradte
postupné jednotlivym lomenym paprskiim odpovidajici barvu.

Vase odpovéd b)

je chybna!

ZLUTA

Ukol:

vlnovym délkam odpovida barva fialova a nejdelsim barva cervena.
Jaké vlnové délky maji ostatni barvy je uvedeno napiiklad na strané pojmu a definic (viz pravy ovladaci panel)

nebo na obrazku

ovladacim panelu.

Spektra elektromagnetickych vin

. Pro navrat pak pouzijte tlacitko

Index lomu béznych latek vzrista, zmensuje-li se vlnova délka svétla.

b) ZLUTA
oo ] CERVENA
d) ZELENA

Skok ZPET

Oznacte mysi z nasledujicich od-
povedi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

2) I MODRA

Bilé svétlo je slozeno z vln vSech vlnovych délek v intervalu [390 nm; 760 nm]|, pfi¢emz nejkratsim

opét v pravém
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P10 Pfi prichodu bilého svétla sklenénym hranolem dochézi v dusledku disperze k jeho rozkladu. Priradte
postupné jednotlivym lomenym paprskiim odpovidajici barvu.

Vase odpovéd c) - CERVENA

je chybna!

Ukol:

vlnovym délkam odpovida barva fialova a nejdelsim barva cervena.
Jaké vlnové délky maji ostatni barvy je uvedeno napiiklad na strané pojmu a definic (viz pravy ovladaci panel)

nebo na obrazku

ovladacim panelu.

Spektra elektromagnetickych vin

. Pro navrat pak pouzijte tlacitko

Index lomu béznych latek vzrista, zmensuje-li se vlnova délka svétla.

b) ZLUTA
oo ] CERVENA
d) ZELENA

Skok ZPET

Oznacte mysi z nasledujicich od-
povedi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

2) I MODRA

Bilé svétlo je slozeno z vln vSech vlnovych délek v intervalu [390 nm; 760 nm]|, pfi¢emz nejkratsim

opét v pravém
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P10 Pfi prichodu bilého svétla sklenénym hranolem dochézi v dusledku disperze k jeho rozkladu. Priradte
postupné jednotlivym lomenym paprskiim odpovidajici barvu.

Vase odpovéd d)

je chybna!

ZELENA

Ukol:

vlnovym délkam odpovida barva fialova a nejdelsim barva cervena.
Jaké vlnové délky maji ostatni barvy je uvedeno napiiklad na strané pojmu a definic (viz pravy ovladaci panel)

nebo na obrazku

ovladacim panelu.

Spektra elektromagnetickych vin

. Pro navrat pak pouzijte tlacitko

Index lomu béznych latek vzrista, zmensuje-li se vlnova délka svétla.

b) ZLUTA
oo ] CERVENA
d) ZELENA

Skok ZPET

Oznacte mysi z nasledujicich od-
povedi tu, ktera dle vas vyhovuje zadani.

2) I MODRA

Bilé svétlo je slozeno z vln vSech vlnovych délek v intervalu [390 nm; 760 nm]|, pfi¢emz nejkratsim

opét v pravém
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P11 Pod jakym thlem o musi svétlo dopadat na rozhrani prostiedi
o absolutnim indexu lomu n; = 2 a vzduchu (n, = 1),
aby doglo k UPLNEMU (TOTALNIMU) odrazu?

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu,
ktera dle vas vyhovuje zadani.

a) «a=230°
b) a=060°
¢)  30° < a < 90°

o

) 0° < a<30°
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P11 Pod jakym thlem o musi svétlo dopadat na rozhrani prostiedi

o absolutnim indexu lomu n; = 2 a vzduchu (n, = 1),
aby doglo k UPLNEMU (TOTALNIMU) odrazu?

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu,
ktera dle vas vyhovuje zadani.

o

a) «a=230°
) a=60°
) 30°<a<90°

d) 0°<a<30°

Vase odpovéd a) o =30°
je chybnal!

Vase odpovéd je spravna jen ¢asteéné. Dobie je vypoéitand hodnota MEZNIHO UHLU

) N9 1 o
sina,, = — == = a,; =30°
nq 2

K aplnému (totalnimu) odrazu vSak dojde i pro thly dopadu vétsi nez je «,,!
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P11 Pod jakym thlem o musi svétlo dopadat na rozhrani prostiedi

o absolutnim indexu lomu n; = 2 a vzduchu (n, = 1),
aby doglo k UPLNEMU (TOTALNIMU) odrazu?

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu,
ktera dle vas vyhovuje zadani.

) a=30°
) a=060°

a

o

¢) 30°<a<90°
d) 0°<a<30°

Vase odpovéd b) a =60°
je chybna! Hodnota mezniho thlu «,,, pro ktery je tihel
lomu 7 = 90°, vypocitame ze zakona lomu:

sin ay,, Ny 1

sin90°  n; 2

K dplnému odrazu svétla dochéazi, jestlize hodnota thlu
dopadu je rovna nebo je vétsi, nez hodnota mezniho thlu.
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P11 Pod jakym thlem o musi svétlo dopadat na rozhrani prostiedi
o absolutnim indexu lomu n; = 2 a vzduchu (n, = 1),
aby doglo k UPLNEMU (TOTALNIMU) odrazu?

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu,
ktera dle vas vyhovuje zadani.

a) «a=230°
b) a=060°
¢)  30° < a < 90°

d) 0°<a<30°

Vase odpovéd c¢) 30° < o <90°

je spravna! K UPLNEMU (TOTALNIMU) ODRAZU svétla
dochazi pti prichodu svétla z prostiedi opticky hustsiho do prostiedi
opticky Fidstho (n; > n»), jestlize tthel dopadu « je roven nebo je
vétsi nez mezni thel a mensi nebo roven 90°.

Pro MEZNI UHEL q,, ze Snellova zakona lomu plyne:

sin ay,y, Mo

sin 90° nq

V nasem prikladu:

X Ny . ® 1 1 o
sin oy, = 2 . §in90° = === =5 a,, = 30
ni 2 2

Tedy

30° < o < 90°
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P11 Pod jakym thlem o musi svétlo dopadat na rozhrani prostiedi

o absolutnim indexu lomu n; = 2 a vzduchu (n, = 1),
aby doglo k UPLNEMU (TOTALNIMU) odrazu?

Ukol: Oznacte mysi z nasledujicich odpovédi tu,
ktera dle vas vyhovuje zadani.

o

a) «a=230°
) a=60°
) 30°<a<90°

d) 0°<a<30°

Vase odpovéd d) 0° < a <30°
je chybnal!

Vase odpovéd je spravna jen ¢asteéné. Dobie je vypoéitand hodnota MEZNIHO UHLU

) N9 1 o
sina,, = — == = a,; =30°
nq 2

K aplnému (totalnimu) odrazu vSak dojde i pro thly dopadu vétsi nez je «,,!
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P12 Kdyz z prithledné trubice T
nevytéks voda, pak svétlo ze zdroje Z
dopada na stinitko S. Jestlize z prii-
hledné trubice T' vytéka voda, pak na
stinitko svétlo nedopada, ale osvétli se
misto dopadu vody D. Pii¢inou tohoto
jevu je:

Ukol: Oznacte mysi z nésledujicich
odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje za-
dani.

a) uplny (totalni) odraz svétla

b) ohyb svétla

c) primocaré §ifeni svétla
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P12 Kdyz z prithledné trubice T
nevytéks voda, pak svétlo ze zdroje Z
dopada na stinitko S. Jestlize z prii-
hledné trubice T' vytéka voda, pak na
stinitko svétlo nedopada, ale osvétli se
misto dopadu vody D. Pii¢inou tohoto
jevu je:

Ukol: Oznacte mysi z nésledujicich
odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje za-
dani.

a) uplny (totalni) odraz svétla
b) ohyb svétla
c) primocaré §ifeni svétla

Vase odpovéd a) tplny (totalni)
odraz svétla

je spravna! Pii vystupu svétla z vody

do vzduchu dochéazi k lomu od kolmice.

Pokud thel « je vétsi nez mezni thel

«,,, dochazi pro velkou ¢ast svétla k to-

télnimu odrazu.

Na stejném principu jsou za-
lofena i SVETLOVODNA
VLAKNA, jejichz soustava
tvofi SVETLOVOD.

KONEC ucebni opory
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P12 Kdyz z prithledné trubice T
nevytéks voda, pak svétlo ze zdroje Z
dopada na stinitko S. Jestlize z prii-
hledné trubice T' vytéka voda, pak na
stinitko svétlo nedopada, ale osvétli se
misto dopadu vody D. Pii¢inou tohoto
jevu je:

Ukol: Oznacte mysi z nésledujicich
odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje za-
dani.

a) uplny (totalni) odraz svétla

b) ohyb svétla

c) primocaré §ifeni svétla

Vase odpovéd b) ohyb svétla
je chybna! Svétlo se 8ifi z vody do
vzduchu, dochazi k lomu svétla od kol-
mice. Pokud thel o bude vétsi nez
mezni thel «,,, pak dojde k ¢emu?
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P12 Kdyz z prithledné trubice T
nevytéks voda, pak svétlo ze zdroje Z
dopada na stinitko S. Jestlize z prii-
hledné trubice T' vytéka voda, pak na
stinitko svétlo nedopada, ale osvétli se
misto dopadu vody D. Pii¢inou tohoto
jevu je:

Ukol: Oznacte mysi z nésledujicich
odpovédi tu, ktera dle vas vyhovuje za-
dani.

a) uplny (totalni) odraz svétla

b) ohyb svétla

c) primocaré §ifeni svétla

A

Vase odpovéd c¢) pfimodaré sifeni sv.

je chybna! Svétlo se 8ifi z vody do
vzduchu, dochazi k lomu svétla od kol-
mice. Pokud thel o bude vétsi nez
mezni thel «,,, pak dojde k ¢emu?
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